

# EL PUEBLO ESPAÑOL.

## DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

### LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

#### PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultra-mar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses; 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

#### PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administración, Corredera de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Matheu, librería.—Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción.—Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibont, 55; Librería española, rue de Fauriel, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand.—Lisboa: D. Rodríguez Camoens.

#### SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy solo publica un orden del ministerio de la Gobernación, confirmando el acuerdo de la comision provincial de Sevilla, que declaró soldado al quinto de la tercera reserva de 1874 Antonio Gomez y Gonzalez, y disponiendo sirva esta resolución de regla general en casos analogos.

#### NOTICIAS GENERALES.

Del Diario de San Sebastian tomamos la siguiente noticia:  
«Segun noticias de la frontera, el sábado llegaron a Vera y Lesaca, con objeto de reforzar las fuerzas fuercias de esta provincia, dos batallones castilianos, y anteañoche parece que pernoctaron tambien en Villabona un batallon vizcaino y otro alavés.»

«Ayer tuvimos ocasion de ver una de las primeras monedas salidas de la fabrica que los carlistas han establecido en Oñate.»

Representa á D. Carlos, y es, como si dijéramos, un perro grande.

En el centro del anverso lleva la efigie del austriaco, con barba cerrada y una gran corona de laurel sobre la cabeza a manera de los emperadores romanos, y alrededor la inscripcion *Carlos VII, P. L. Gracia de Dios, Rey de las Españas.*

En el centro del reverso lleva las armas de España, á los lados las iniciales entrelazadas C. 7, bajo corona real, y al margen la inscripcion *Diez céntimos de peseta. 1875.*

El Correo de Bayona del 19 da cuenta de haber entrado por los Aldudes 36 carlistas, los cuales fueron internados por las autoridades; pero no es esto lo mejor del caso. Un batallon carlista que fué persiguiéndolos hasta la frontera, parece que se ha disuelto, entregándose unos en una parte y otros en otra.

Esto es una prueba del estado en que se encuentran los carlistas, y que no desean otra cosa que hallar un poco de claridad para desenterrar.

Por carta de Hernani, fecha 20, se sabe que este día de seis a siete de la mañana, han roto el fuego contra esta plaza las baterías enemigas de Basaun, Antonenea y Santiaomendi, iniciando sus hostilidades con alguna intensidad y continuándolas con mas ó menos intervalos hasta la caída de la tarde.

La cosecha de aceituna que tan buena se presentaba en la comarca de Montblanch, puede darse ya definitivamente como perdida á causa de los intensos frios de los días pasados.

Dice el Diario de Palma, que se ha promovido en aquella provincia una cuestion gravísima de derecho con motivo de la interpretacion que debe darse á la ley de 24 de Mayo de 1870 sobre matrimonio civil, conforme una reciente sentencia del Supremo Tribunal de Justicia.

Publicada aquella ley, cuyo art. 64 dice que ese reputará emancipado de derecho el hijo legítimo desde que hubiere entrado en la mayor edad, dice el colega que todo el mundo entendió que cualquier persona de 25 años quedaba emancipada *ipso jure*, y que los que en aquel entonces eran menores se emanciparian á medida que fueron cumpliendo los 25 años. Ahora resulta que hay quien sostiene que solo quedan emancipados los que con posterioridad al 24 de Mayo de 1870 hayan cumplido ó fueran cumpliendo los 25 años, y que los que llegaron a esta edad antes de la fecha dicha son ó continúan siendo hijos de familia, de modo que en muchas familias se verá la anomalia de existir, por ejemplo, el hermano mayor de 40 años hijo de familia, y como tal, sujeto á la patria potestad, y otro hermano suyo, solo de 25 años, emancipado ó padre de familia.

En el vapor-correo del 30 saldrán de Cádiz para la Habana 60 marineros, y en el próximo que zarpa de Santander, otros 300 con su correspondiente dotacion de oficiales, destinados á cubrir bajas en la isla de Cuba.

Recomendamos eficazmente á nuestros lectores la siguiente correspondencia de Guetaria dirigida el día 20 á un periódico de San Sebastian.

La carta da cuenta de que los carlistas han reanudado el fuego sobre aquella poblacion despues de 16 días de no haber hecho ningun disparo. El texto íntegro de la carta a que nos referimos es el siguiente:

«Despues de diez y seis días de silencio, han roto los carlistas el fuego de mortero y cañon,

inaugurando así el fuerte que hace algun tiempo venian construyendo en el punto mas alto de Gárate-mendi, cuyo fuerte tiene dos cañoneras que enfilan el pueblo y monte de San Anton.

Creemos haya sido esta tarde la bendicion del fuerte por la mucha gente que hemos podido observar con el auxilio de los anteojos, y hasta estoy por asegurar, que discurría entre la muchedumbre el cura que suponemos habia celebrado el acto; confirmándonos esta creencia el hecho de haber lanzado, al aire, algunos cohetes despues de los primeros disparos que han hecho.

Al mismo tiempo que el nuevo fuerte rompía el fuego con dos piezas Wolrich de 7 1/2 to hacia tambien la batería de la Ermita y el mortero, situado á la izquierda del ya mencionado fuerte y sobre la cumbre de Gárate-mendi.

A 39 granadas y cinco bombas acciende el número de proyectiles que nos han arrojado hoy, sin causarnos baja alguna; los defensores de la religion, probando una vez mas los magnánimos sentimientos que abrigan sus generosos corazones, y dando ocasion para que tambien una vez mas les despreciemos con la sonrisa de la indiferencia.

La plaza ha contestado inmediatamente del insulto con su poderosa artillería, teniendo ocasion de ver arder una casa de Zarauz á la tercera granada que ha lanzado á dicho pueblo la batería de á doce largo. El señor comandante capitán de artillería Sr. Pison, ha hecho tambien magníficos y ciertos disparos al nuevo fuerte de Gárate mendi con una de las piezas Krupp que hay en esta plaza.

Estos días es incesante el fuego de fusil que desde sus inmediatas trincheras nos hace el enemigo, hasta el punto de ser peligrosos el tránsito por las calles enfiladas y dominadas completamente por las posiciones que ocupa, á pesar de que, como V. d. sabe, hay dos pantallas de madera en cada una de aquellas para impedir ser vistos por los carlistas, pues de lo contrario seria de todo punto imposible el atravesar de un punto á otro, viéndonos obligados á no poder tampoco descubrirnos en los balcones, porque tienen la atencion de saludarnos en seguida con un balazo.

El martes próximo saldrá de esta corte para Cuba el general Jovellar.

Segun telegrama recibido ayer en el ministerio de la Guerra, los carlistas han suspendido el fuego contra Hernani.

En Torrelavega ha comenzado á publicarse un periódico con el título de *El Consultor Municipal*.

Las noticias de Filipinas que recibimos alcanzan al 13 de Noviembre último:

«El director general de administración civil, D. José Cabezas de Herrera, se encuentra enfermo en cama. Durante su enfermedad se ha encargado interinamente de aquel puesto el subdirector D. José Patricio Clemente.»

«Los acreedores de la casa Russell y Sturgis se han reunido para tomar acuerdos, pero no habiéndose hecho el balance de la casa, han aplazado las resoluciones.»

«Han fundado en Manila, procedentes de Hong-Kong, el vapor español *Leonor* y el trasporte *Marqués de la Victoria*.»

«Parece que por el gobierno de S. M. se ha recomendado al de aquellas islas la adquisicion de nuevas lanchas de vapor con destino al archipiélago.»

«El expediente es la muerte de toda actividad. De un expediente puede que sean vendidos para edificar los cuatro millones de pies próximamente que podrian edificarse cerca de la estacion del Mediodía; pero el expediente no se acaba de resolver, porque dichos terrenos proceden en parte del Hospital general y en parte de la Congregacion de Naturales de San Pedro.»

Sébase de una vez de quien son, y séquense á subasta, pues ya para industrias, ya para habitaciones baratas, aquellos terrenos serian muy solicitados. Habria trabajo y abundancia de viviendas.»

El 3 de Enero subastará de nuevo el ayuntamiento de Madrid la construcción y explotacion de un mercado en la plaza de Olavide, en Chamberí.

En el pueblo de Lomio (Bárgos) ha sido tal la abundancia de nieve que habiendo salido hace pocos días unos jóvenes á jugar, á su regreso al pueblo se encontraron con que solo se descubria la veta de la torre, y uno de ellos, á fuerza de trabajo y al entrar en su

casita, se encontró con un enorme lobo que habia caido sobre el hogar por la campana de la chimenea.

Las nevadas han producido desastrosos efectos en los plantales de naranjos y en los pueblitos de la zona de Jativa, especialmente en Riqueza, Lugar Nuevo de San Jerónimo, Manuel, Señera, y otros pueblitos, habiendo llegado dichos efectos, aunque en menor escala, hasta Carcagente y Alfora.

Los limoneros han sufrido muchísimo. La cosecha puede darse por perdida, y los arboles que no han muerto tardarán mucho en repórfese.

Recordamos á nuestros lectores que desde el día 1.º de Enero empezará á regir la importante modificación relativa á tasa de los despachos para el servicio interior, el 1.º de Enero de este año.

El despacho sencillo de 10 palabras continuará pagando una peseta, concediéndose cinco palabras para direccion y firma, y para los despachos de mas de 10 palabras, en vez de tasarse por grupos, como hasta ahora, se cobrará únicamente 10 céntimos de peseta por cada palabra que exceda á las 10 del despacho sencillo.

Ha fallecido el teniente general D. Antonio Caballero de Rodas, víctima de la enfermedad que venia padeciendo.

Un horroroso incendio ha consumido anoche el Palacio Real de Barcelona. El correspondiente de la *Agencia telegráfica de La Correspondencia de España* da cuenta de este siniestro en los siguientes términos:  
«Barcelona 26 (tres treinta madrugada).»

Ha estallado un violento incendio en el Palacio Real, donde estaban establecidos el registro civil, los juzgados de primera instancia, el centro de contratación de cereales y el archivo del patrimonio real.

El fuego se declaró á las once de la noche en el piso superior, propagándose inmediatamente á todo el edificio, que está convertido en un inmenso volcan.

A esta hora (las tres de la madrugada) continúa ardiendo con intensidad.

Esperase poder salvar la planta baja del palacio.

Se ha libertado de las llamas el archivo del patrimonio y parte del registro civil.

Créase hayan sido destruidas por el fuego las causas puestas al despacho ordinario que existian en los juzgados de primera instancia.

Hasta esta hora no se sabe haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Han acudido las autoridades, las bombas de la ciudad y de particulares, las de la marina nacional y extranjera y fuerzas militares.

Se sigue trabajando con toda actividad y energia.

Es una suerte que no sople el viento y el edificio esté aislado.

Idem id. (nueve mañana).—Al amanecer ha quedado dominado el incendio del Palacio Real.

Ha quedado consumido todo el edificio, salvándose únicamente el piso bajo de construcción abovedada.

Ignórase hasta ahora el origen del fuego.

Idem id. (once mañana).—Nada se dice con visos de fundamento respecto al origen del incendio del palacio. Desde que empezó á notarse á las once y media la salida de humo del piso superior, el fuego se desarrolló con una rapidez aterradora, y dos horas despues el edificio era una inmensa hoguera.

Confirmando que se han salvado todos los papeles pertenecientes al archivo del patrimonio, pero no los legajos y libros del registro civil se ha salvado muy poco, así como de los juzgados de primera instancia; estos restos se han depositado en el gobierno civil.

El capitán general, todas las autoridades y las tropas de la guarnicion han trabajado energicamente para cortar el fuego, pero sin éxito. No se sabe de ninguna desgracia personal, como ya he dicho en mis telegramas anteriores.

«Son tan contradictorias las noticias respecto á la situacion del cabecilla carlista Dorregaray, que apenas sabe uno á qué atenerse. Recientemente, y despues de los mil y mil rumores que han circulado, se ha sabido que se encontraba en la prisión, de que estaba condenado á muerte, etc., etc., dijo un periódico de esta capital que iba á ser fusilado, y telegramas recibidos hoy de Bilbao dicen que se pasea con toda libertad por Durango. Lo único en que convienen todas las noticias,

es que, no solo no tiene mando alguno en la actualidad, sino que ni aun puede abrigar esperanza de tenerle, en tanto que un revés, un descalabro, no haga perder á Pélula el prestigio y valia que hoy tiene con el prentendiente.

El sábado por la tarde llegaron á Pamplona los generales Quesada y Martínez Campos, siendo recibidos con el mayor entusiasmo.

La ciudad estaba engalanada con colgaduras, se hicieron salvas y se echaron á vuelo todas las campanas de la capital de Navarra.

«Lemos en *El Cronista*:»

«Ayer y hoy ha sido objeto de todas las conversaciones un trágico suceso ocurrido en la frontera francesa entre dos personas muy conocidas.»

No lo sabemos á punto fijo; pero suponemos que la anterior noticia debe relacionarse con la siguiente, que encontramos en *La Correspondencia*:

«El marqués de Sofraga, segun noticias de buen origen, ha fallecido en la frontera á consecuencia de un accidente que es ayer y hoy objeto de las conversaciones públicas.»

Segun oímos, el origen de esta desgracia nada tiene que ver con la política. En el accidente han mediado los señores duques de Frias, Fuentes (D. Luis) y Mr. Lasalle, de Bayona. Como saben nuestros lectores, el marqués de Sofraga era hijo de los duques de la Roca.»

La erupcion del Vesubio continúa acentuándose; el fuego ha aparecido en el interior del crater; para verlo es necesario subir á la cima del monte; el penacho de humo es gigantesco, y como el profesor Palmieri anuncia desde el observatorio situado á mitad de la montaña, que probablemente la erupcion durará mucho, es grande la alarma en los pueblos de Torre del Greco, Resina, Somma y demás, situados al pié del Vesubio.

Segun noticias de anoche, de cuya exactitud no se conocen datos ciertos todavia, parece que serán separados los ramos de telegrama y correos, y se indicia para la direccion de uno de estos ramos al Sr. Lopez Guizarro.

Por telegramas del Norte recibidos ayer, se sabe el entusiasmo y satisfaccion con que las tropas en operaciones han celebrado la Noche Buena.

La marina guerra de alemana consistia en 1.º de Enero del año que está para terminar en 4.602 buques de vela ó de vapor, con 1.053.337 toneladas, y 42.424 hombres de tripulacion.

El duelo verificado en la frontera y en el que encontró la muerte el marqués de Sofraga se verificó en la parte de Zur en la frontera franco española. Las causas que motivaron este lance entre el marqués español y otra persona de nacionalidad inglesa, enlazada á una aristocrática familia de España, son desconocidas.

La redaccion de la circular de los constitucionales se debe á la pluma del Sr. Nuñez de Arce.

La Guardia civil destacada en Calatayud ha prestado el buen servicio de aprehender á dos ladrones de la cuadrilla que tenia aterrado á aquel pais en las inmediaciones de Huérmeda. El jefe Tejero, que era de Sabiñan, ha sido preso tambien.

Ya se ha empezado á ocupar el señor ministro de Gracia y Justicia, como ayer indicábamos, de la formacion de los tribunales de imprenta.

Todas las líneas telegráficas funcionaban con regularidad esta madrugada.

Las noticias recibidas hasta esta madrugada en el ministerio de la Guerra referentes á la insurreccion carlista carecen de importancia.

Continúan las presentaciones á indulto, habiéndole verificado el día 25 un carlista en Villanosa de Mena, el 26 dos en el mismo punto y uno en Vitoria.

Ha sido aprobado el presupuesto para la conservacion de las obras de defensa de Durroca.

Ha tomado posesion del cargo de consejero de Sanidad el Sr. Somovilla.

«Entró las condiciones del contrato para trasportar hasta la Habana los objetos de la Península destinados á la Exposicion de Filadelfia, y que, como decimos en otro lugar de este número, ha presentado al ministro de Fomento el representante de la empresa de vapores A. Lopez y compañía, figura la de percibir á la llegada de aquellos á nuestra Anilla el 90 por 100 de los derechos de vengados, quedando el 10 en fianza hasta la recepcion en la Exposicion.»

Estas bases serán discutidas en la junta general que celebrará uno de estos días la comision general de Filadelfia, bajo la presidencia del señor conde de Torenó.

Una carta de Alicante que publica un periódico de Valencia da algunos detalles referentes á la prision del obispo de La Seo de Urgel. Este tiene hoy 72 años y seis meses y apenas representa 60; se levanta de cinco á cinco y media de la mañana; á las seis y media dice misa y á las siete oye la de su capellan. Media hora despues almuerza, y lo luego hasta las doce, hora en que le sirven la comida. Por las tardes pasea sin salir de su pabellon; terminado el rezo de mañanas, el obispo lee algunas oraciones y de nueve á nueve y media se retira á descansar.

Sus libros favoritos son: la *Historia eclesiástica*, de Mr. Darraz; las obras de Donoso Cortés, las de Aparisi y Guizarro; *El protestantismo*, de Balmes, y *La suma teológica*, de Santo Tomás. El padre Caixal ha compuesto, en su prision un rezo y misa que ha dedicado al mártir San Magin, patron de la diócesis tarraconense.

Las personas que han visitado al prisionero del castillo de Santa Catalina de Alicante, dicen que presenta un exterior tranquilo; que siente estar encerrado porque es un principe de la Iglesia; que compadece á todos sus compañeros de prision, y que confia en resobrar pronto la libertad.

Es creencia general que para los primeros días del año próximo las tropas del ejército del Norte estén situadas en los puntos convenientes para emprender los movimientos con el mas perfecto orden cuando nuestros generales lo estimen oportuno.

En apoyo de lo que decimos, copiamos á continuacion unas líneas de una carta de T. de la dirigida al *Cronista*.

Dicen así:  
«Hoy con mas datos puedo añadir que el día último de mas señalada la terminacion del relevo, ó por lo menos, la entrada del último de sus soldados en este territorio. No es dudoso, pues, que si el barómetro, como parece, quiere fijarse en *buen tiempo fijo*, el principio de las operaciones está mas próximo aun de lo que generalmente se cree.»

Hago esta observacion, porque, como usted sabe, esperaba tener luz de reorren nuestras líneas antes de que aquella tuviera efecto, y ahora to voy dudando ya.»

Tambien puede servir de confirmacion á las noticias anteriores la que trascribimos de *El Correo Militar*, que á la letra es como sigue:  
«Será probable que se aprovechen los últimos días del año para situar convenientemente todas las fuerzas del ejército del Norte, á fin de que sus ultimos movimientos puedan efectuarse con orden perfecto y con arreglo á un plan muy estudiado.»

Uno de nuestros colegas de la tarde ha recibido una correspondencia de Tafalla, de la cual copiamos los dos siguientes párrafos, sobre los cuales llamamos la atencion de nuestros lectores:

«Por lo que hasta ahora he visto, el espíritu de las tropas que constituyen el ejército de la derecha es inmejorable, y tal vez no haré mal si lo califico de un tanto exagerado; la corona de gloria que acaba de conquistar con su valor y actividad en los campos del Centro y Cataluña, le hace suponer facilísima la próxima campaña, y aunque yo la veo corta y de indudable y feliz término, juzgo que la resistencia del enemigo ha de ser desesperada y nuestro avance mas lento de lo que nuestro corazon anhela.»

Por lo pronto el enemigo no se duerme y tanca la vigilancia de las tropas navas en Navarra; así se deduce de un parte recibido en esta hoy por la via óptica, y que no ha podido traducirse bien, pero del cual se colige que esta mañana han atacado los carlistas infructuosamente el reduto de Cáceres, situado sobre el monte Esquinza, á seis kilómetros de Estella, y que puede considerarse como nuestro centinela mas avanzado sobre dicha ciudad.»

POLITICA INTERIOR.

Continúan los periódicos de todos los matices políticos consagrando su atención preferente al decreto sobre imprenta que, según de público se dice, está á punto de ser publicado en la Gaceta.

La necesidad en que nos vimos ayer de poner término á nuestro artículo para no fatigar demasiado con él la atención de nuestros lectores, nos impidió hacernos cargo de una cuestión importantísima que en estos momentos agita á la mayor parte de nuestros colegas, y acerca de la cual nos creemos obligados á emitir nuestra franca y leal opinión. Nos referimos á los asuntos que deben considerarse como indiscutibles en la prensa, ó cuya discusión se reputa previamente como delito penable por el decreto próximo á ver la luz pública.

Los que se dicen partidarios del sistema constitucional mas puro colocan fuera de toda discusión la monarquía como forma de gobierno y la persona del monarca como encarnación viva de la misma. No daremos motivo nosotros á que la arbitrariedad gubernativa se cebe por esto en sus últimos instantes en nuestros humildísimos trabajos.

Considerábase también por todos nuestros colegas como muy prudente la prohibición de tratar de la guerra fuera de aquellas noticias que el gobierno considere conveniente publicar, y como esta prohibición debe entenderse nada mas que por el tiempo que dura la guerra, comprendemos que el inmoderado afán de adquirir fama de periódicos bien informados pudiera ser causa de que los constantes enemigos de la patria recabarán ventajas sobre nuestro valeroso y sufrido ejército, acaptemos con el mayor gusto la excepción prohibitiva, y con no menos la cumpliremos.

Indicase, por último, en la prensa una cuestión que para nosotros queda ipso facto resuelta con la creación de un tribunal especial que debe conocer de todo lo que se repite como delito de imprenta dentro del decreto que está próximo á publicarse. Esta cuestión es la que se refiere á si en lo sucesivo será ó no precisa la autorización gubernativa que hoy se impetra para publicar un periódico; y como esta autorización es y no puede menos de ser una limitación del derecho de escribir, nosotros la combatimos hoy como la combatiremos mañana si se comete la torpeza de consignarla en el decreto sobre imprenta.

Expuestos los casos en que puede cometerse el delito de imprenta, y existiendo el tribunal que ha de conocer de él é imponer el castigo, importa ya poco que éste se cometa por una ú otra publicación: dentro del decreto todos los ciudadanos tienen un derecho perfecto á la publicación de sus escritos. La autorización de este derecho, sobre risible, sería además imprudente, pues sería crear al lado del tribunal especial una autoridad con mas facultades que éste. No creemos que pueda seriamente pensarse en mantener la autorización.

Suponemos que los días que trascurren hasta la publicación del decreto serán suficientes á que nos ocupemos de la duración de la pena de suspensión y de otras cuestiones de no menos interés que se han suscitado al anunciarse la publicación del decreto, y aunque así no fuera, sabido es que nosotros habíamos de pronunciarlos contra todo aquello que implique la mas insignificante limitación del derecho de escribir y publicar los escritos, regla general de nuestra conducta, en consonancia perfecta con nuestro principio de libertad en todas las manifestaciones.

Volviendo á rogar á nuestros suscritores que se hallan en descubierto por sus cuotas que se sirvan remitirlas inmediatamente á la administración, pues de no hacerlo nos veremos en la dura necesidad de darlos de baja. Deben comprender que el periódico no se publica sin enormes desembolsos, y que por lo tanto necesita que le paguen los que son en deberle.

Sospecha un diario ministerial que los empleados de las oficinas centrales, que no han tenido este año paga de nomina, deben estar quejados contra él por la oficiosidad con que ha combatido la costumbre del aguinaldo.

Semejante sospecha hace poco honor al desprendimiento patriótico de los empleados actuales que, si considerasen el alicectivo estado del país y las inmensas é insoportables obligaciones que lleva sobre sí con motivo de la guerra, no se acordarían de la paga de Navidad ni de quien ha clamado para que no se dé.

¡Pero por lo visto, las sanguijuelas actuales son de lo mas fino que la nación ha visto jamás pegadas á su desangrado cuerpo.

¡Caso raro! Estamos en un todo conformes con las siguientes líneas de El Diario Español acerca de la autorización para fundar un periódico nuevo:

«Hoy, dice nuestro colega, se exige necesariamente autorización que la autoridad civil deniega en ocasiones, y en otros muchos casos la retrasa notablemente con grave perjuicio de las empresas editoriales. La completa supresión de la previa censura parece que lleva consigo la inutilidad de esa autorización. Para publicar un libro, cualquiera trate de las mas ardidas cuestiones políticas, no se necesita previa autorización de nadie. Natural parece que al periódico no se le haga de peor condicion que al libro ó al folleto; pero de cualquier modo, bueno será que ese punto se aclare en el decreto, y que en caso de que se establezca la necesidad de la autorización, se fije á la autoridad que ha de darla un plazo preciso para otorgarla ó negarla.»

Así debe ser, pero falta que sea.

Nuestro colega La Patria dice, contestando á un suelto de ayer de El Pueblo, que defender la teoría de los partidos legales é ilegales no es ser reaccionario.

Espinoso es el asunto; mas si La Patria quiere convencerse de sus novísimas ideas, no tenemos inconveniente en discutirlo con amplitud.

¡Estaría bueno que en pleno siglo XIX, y bajo el dominio que un gobierno que se llama liberal, hubiera ciudadanos legatos y ciudadanos ilegales!

Ayer se hablaba de disidencias entre los disidentes, y se decía que algunos de estos considerado que sus intereses electorales estaban olvidados por la junta de notables que se emancipó de ella. Suponemos que se desmentirá el rumor como es costumbre, porque aunque la disidencia exista no faltará interés á los ocurrentes.

Ciertó colega ha publicado una pequeña lista de los candidatos constitucionales que en determinados distritos obtendrán el apoyo oficial.

Como es la vez primera que un gobierno se ve precisado á procurarse algunos diputados de oposición, el suceso no dejará de meter ruido.

Verdad es también que nunca se ha visto un gobierno mas abandonado por los partidos que no comulgan con él, y mas espuesto á morir de plétora de ministerialismo en los representantes de la nación.

El gabinete Cánovas-Robledo tiene por lo visto horror á la unanimidad, y se propone fabricar en las urnas hasta la oposición, ya que tan blanda y tan sumisa está la masa que tiene entre las manos. Nunca podrá hacerse mayor elogio de la popularidad de un gobierno que necesita forjar esas tramoyas electorales si ha de tener adversarios á quienes combatir y venerar en el Parlamento.

Ayer tarde volvieron á reunirse los constitucionales disidentes bajo la presidencia del Sr. Santa Cruz.

Se acordó enviar una comisión al gobierno para que logre contestación á las diferentes reclamaciones formuladas por dichos señores acerca de asuntos electorales.

Como se ve, la cuestión no es mas que de distritos.

Segun noticias de un periódico ministerial de anoche, los fallos del tribunal de imprenta proyectado podrán ser objeto de recurso de casación ante el Supremo de Justicia.

Por ahí no salimos perdiendo. Pero ¿y la recogida? Esto es lo que el gobierno debe hacer desaparecer de la nueva ley por arbitrario y atentatorio al derecho de propiedad. Si se establece la recogida por el fiscal ó el gobernador, realmente estaremos como hoy.

El Eco de España consagra un artículo nada menos que de dos columnas y media á la defensa de la política conservadora, que es la peor de las políticas.

¡A lo que obligan los ócios! Y cuenta que El Eco entiende por política conservadora la de los moderados.

Al decir de un colega ministerial, el decreto sobre imprenta ha de publicarse al mismo tiempo que el de convocatoria de las Cortes, é inmediatamente se pondrá en ejecución.

Falta saber ahora cuándo se publicará el decreto de convocatoria.

Parece probable que muy en breve dé á conocer el gobierno una medida que modificará la organización que tiene en la actualidad un importante centro administrativo.

En esta noticia, que copiamos de un diario del gobierno, se alude á la dirección general de Correos y Telégrafos.

Es lamentable el afán de aumentar presupuesto con nuevos sueldos y gastos que no pueden conducir sino á satisfacer alguna ambición y ciertas recomendaciones.

¿A qué responde esa reforma? Con esta serán dos las direcciones modificadas. Primero se separó la de Beneficencia, sanidad y establecimientos penales, y ahora se quiere hacer lo mismo con la de Comunicaciones.

Bonita manera de llevar á cabo economías. Afortunadamente, los españoles somos ricos, y no sabemos en qué emplear el dinero.

Pocos, pero mal avenidos. Los moderados intransigentes de Granada parece que se han dividido al discutir la circular de la junta directiva nombrada y presidida por D. Claudio Moyano.

No creemos que sean los granadinos los únicos que se rebelan contra la oligarquía que parece quiere entronizarse en Madrid bajo los auspicios y obediencia del ex-ministro moderado.

Hasta hay quien habla de la formación de un nuevo comité enfrente del que existe con mas ó menos legalidad.

Anoche fijaban algunas personas nuevamente el día en que debía publicarse el decreto de convocatoria.

Y replica La Competente: «Anoche, precisamente, no nos hubiéramos atrevido nosotros á fijar fecha alguna.»

¿Quere causa? ¿Estamos amenazados de un nuevo aplazamiento? El comentario de La Correspondencia no deja de ser sospechoso.

Dice un periódico que uno de sus amigos mostró á los redactores del colega un trozo de carne de cerdo con pústulas blancas, señal de lepra, que no se conoce hasta que se da muerte á la res. Esta carne, dañada por la enfermedad que el colega señala, produce en el que la come la viruela, y el mismo diario pide con tal motivo que sean personas inteligentes y bien retribuidas los revisores de carnes.

Nunca nos cansaremos bastante de llamar la atención del ayuntamiento de Madrid acerca de tales abusos, que demuestran lo descuidado que tiene este municipio todo lo referente á la alimentación del pueblo madrileño.

Hoy es ya de que la voz pública sea considerada por sus administradores.

Parece que el ayuntamiento de Valencia ha presentado la dimisión.

Segun nuestras noticias dicha resolución obedece á que algunos generales no se han dignado contestar á la invitación que les dirigió el mencionado municipio á un banquete en honor de la paz del Centro y Cataluña.

Cuestión, pues, de amor propio.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA FABRA.

Paris 25.—Thiers ha aceptado la candidatura senatorial que le han ofrecido los habitantes de Belfort. Ha rehusado los ofrecimientos de otros departamentos.

El Cairo 26.—El príncipe Hassan, hijo del khedive de Egipto, ha marchado para la Abisínia.

Berlin 26.—El hijo primogénito del príncipe imperial de Prusia, recibirá en Madrid el Toison de oro con toda solemnidad.

Roma 23.—El papa al tiempo de recibir las felicitaciones de los cardenales hoy, ha expresado su confianza en el triunfo de la Iglesia.

Paris 24 (tarde).—La recepción hecha al príncipe de Gales en Calcuta ha sido menos calorosa que en Bomba y.

Fondos: el 5 por 100, á 104'35; el 3 por 100, á 65'90; el interior español, á 16'14; el exterior, á 19'18; acciones de ferro-carril portuguesas, á 307'50, obligaciones id., idem á 251.

Lisboa 24 (tarde).—El nuevo embajador de España será recibido en audiencia solemne por S. M. E. el 23 del actual.

El Diario oficial publica hoy el programa de la ceremonia, y designa al señor conde de Valbon, Lobo de Avila, como introductor del embajador español.

Fondos: el interior, á 50'75; el interior español, á 16'35.

Londres 23.—Consolidados ingleses, á 93'78; portugueses, á 51'78; españoles, á 18'14; el 5 por 100 francés, á 103'34.

Paris 24.—La Asamblea da principio á la discusión de la ley de imprenta.

Buffet ha pronunciado un notable discurso, en el que proclama la necesidad de establecer la union conservadora contra el peligro radical.

Roma 26.—El Fanfulla pretende saber que las negociaciones pendientes con España habrán de abortar por las disposiciones del Vaticano en seguir exigiendo que sea puesto en vigor el Concordato.

Bruselas 21.—El arzobispo de Malines está enfermo de cuidado.

La huelga de los mineros continúa.

Berlin 26.—El obispo de Rottenburg publica una carta pastoral contra el casamiento civil, que ha causado penosa impresión en Wurtemberg.

Munich 26.—El rey permanecerá en esta ciudad hasta el martes.

ULTIMAS NOTICIAS.

A las diez y media de la mañana de hoy ha sido conducido á la última morada el cadáver

del general D. Antonio Caballero de Rodas. Presidia el duelo el señor ministro de la Guerra y un hermano político del difunto. Entre las personas que asistieron recordamos á los generales Letona, Echagüe, Cotoner, Peralla y Vargas; brigadieres Guillen Buzaran y Guierrez, y los Sres. Bugalla, García Gomez y otros.

Se han presentado á indulto en Oteiza tres carlistas y cuatro en Bilbao.

Los telegramas recibidos hoy en el ministerio de la Guerra carecen de interés.

Esta tarde han estado á despedirse del general Azcárraga los brigadieres Laso y Armiñan que marchan al ejército de Cuba.

El general Marchesi ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Guerra.

Los ministros se han reunido en Consejo esta tarde en la presidencia.

Se ha aprobado una propuesta de recompensas en favor de los distinguidos en la acción de San Bartolomé de Vallbona, ocurrida el 29 de Mayo último.

Se ha dispuesto se establezcan banderines móviles en Lérida, Linares y Alicante.

El brigadier D. Pablo Bayle pasa á continuar sus servicios al ejército de Cuba.

Ayer quedó firmado el tratado telegráfico pendiente con Inglaterra.

El general Quesada ha salido por unos días para su país con objeto de pasar su santo al lado de su familia.

Ya se halla en poder del señor presidente del ministerio el decreto relativo á la prensa, completamente terminado.

La diputación provincial de Lugo ha acordado celebrar anualmente una exposición agrícola é industrial.

Parece que llegarán juntos á Madrid antes de fin de mes los generales Quesada y Martínez Campos.

El general Delator se halla en Huesca desde el 21 del actual.

El gobierno militar de esta plaza nos ha dirigido para su inserción la siguiente noticia:

«Los señores jefes y oficiales del arma de caballería que se encuentren en comision activa y de reemplazo y se consideren con derecho á la medalla de Alfonso XII otorgada al diauelto ejército del Centro, y no hayan sido incluidos en propuestas formuladas por los excelentes señores generales en jefe, presentarán en la dirección general del arma el correspondiente certificado que acredite el mérito por el cual adquirieron el derecho.»

Parece que los facciosos exigen en Vizcaya un duro por contribución personal, que aplican, á la vez, á los fusiles con que pretenden armar á todos los hombres útiles para el servicio de las armas.

Esta contribución se recauda con grandes dificultades.

El Español de Sevilla se lamenta de que el tren-correo de Madrid llegue con bastante retraso desde hace algunos dias á aquella capital.

Han sido aprobadas las propuestas de recompensas en favor de los distinguidos en la acción de Hostalet, en Cataluña, en la de Chelva, en Valencia, y en las de Coll de Port y de Angiés y Sellera en Cataluña.

El ayuntamiento de Málaga en una de las últimas sesiones que ha celebrado, se ha ocupado detenidamente de la proposición presentada por uno de sus individuos, pidiendo que se consolide la deuda municipal.

La discusión fué larga y animada; pero hasta el dia no ha recaído acuerdo sobre ella.

Procedente de Manila llegó ayer á Cádiz el vapor Aurrerá conduciendo 74 pasajeros.

El órgano oficial carlista asegura que se han levantado algunas partidas en el Maestrazgo. Es absolutamente falso.

Escriben de Calatayud que la guardia civil de aquel punto ha capturado en las inmediaciones del pueblo de Huermes á tres criminales que eran el terror de los labradores de aquella comarca.

Una correspondencia de Tafalla dice que hace cuatro dias llegaron á Arriajona fuerzas del ejército de la segunda division del segundo cuerpo. Las fuerzas á que se refiere la carta, deben haber relevado á los que estaban de guarnición en Puento la Reina, teniendo éstas últimas que agregarse al ejército que ha de operar en Guipúzcoa.

La diputación de Gerona ha acordado definitivamente no reorganizar el cuerpo de mozos de la escuadra ni establecer fuerza alguna cuyo coste esté á cargo del presupuesto de aquella provincia.

Escriben de Berlin que el príncipe de Bismark ha declarado que renuncia por ahora al proyecto de ley contra las procesiones y manifestaciones religiosas.

Los agentes del cuerpo militar de órden público sorprendieron ayer otra casa de moneda falsa, ocupando algunas de estas y metales. Los que se hallaban en la habitación fueron detenidos.

El vapor-correo Antonio Lopez, que salió de Santander el 20 de Noviembre último, llegó sin novedad á la Habana el 10 del actual.

Damos esta noticia, porque no habiéndose anunciado contra lo que es costumbre, el arribo de dicho buque en sus puertos abrigan temores de que le hubiese ocurrido algun accidente en el viaje.

La empresa Lopez, que honra á nuestro país con el excelente servicio de sus magníficos vapores, y que tiene la rara fortuna de no registrar mas que un accidente desagradable, en que solo sus intereses fueron los perjudicados, nos ha participado la llegada del mencionado correo, cuya noticia es de verdadera importancia para muchas personas.

Muy en breve quedará resuelta la consulta relativa á si las dietas que perciben los individuos que componen los tribunales de oposición, se hallan ó no sujetas al descuento que sufren los demás funcionarios dependientes del Estado.

Se ha inaugurado solemnemente en Valladolid la sociedad literaria titulada La casa de Cervantes, con asistencia de las autoridades y corporaciones invitadas.

El general La Serna ha conferenciado ayer largamente con el señor ministro de la Guerra.

Ayer celebró una larga conferencia el general Jovellar con los Sres. Cánovas del Castillo y Ayala.

El general Jovellar saldrá de Madrid mañana para embarcarse al jueves en Cádiz.

El Sr. Montero saldrá de Burdeos para Guatemala el 15 del corriente en la fragata española Guisurra, de la armadura de San Sebastián.

Ayer ha sido renovada la junta directiva del círculo profesional de obras y directores de caminos de Madrid, siendo nombrado presidente D. Leonardo Cepo y P. zas.

Ayer tarde en la calle de Alcalá se rompió una de las ruedas de una berlina de plaza, volcandose esta sin que afortunadamente sufriera daño alguno la señora que la ocupaba.

Ayer se embarcó en Santander el general Moriones con su estado mayor. El estado del mar es bueno.

El miércoles proximo saldrá de esta corte con dirección á Paris, el señor marqués de Cuba.

Un telegrama de Hong-Kong, fechado el dia 21 y dirigido al Lloyd, anuncia que el buque francés Amiral Davaux, en viaje de Wuampoa á Londres, se ha perdido totalmente en el estrecho de Sonda.

Parece que una empresa extranjera ha hecho proposiciones al ayuntamiento de Huesca para establecer el alumbrado de gas en la ciudad y surtirla de aguas potables.

BOLETA DE MADRID.

Censuras oficiales del día 27 de Diciembre.

FONDOS PUBLICOS. El 5 por 100 consolidado español, á 17'325'30. Fia mes, 17'275. Fin próximo, á 17'45. El exterior, á 18'20. Bonos del Tesoro, viejos, á 60. Id. nuevos, á 59'70. Obligaciones por ferro-carril, de á 2,000 reales, nuevas, á 30'10. Acciones del Banco de España, á 173. Billetes hipotecarios, á 104'50.

CAMBIOS. Londres á 90 dias fecha, 48'65. Paris á ocho dias vista, 5'06.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—No hay funcion.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—¡Arta Troya!—El hambriento en Noche Buena.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—Atala.—El abate Pirracas.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—Entre el alcide y el rey.

TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—El desengaño en un sueño.

PRINCIPE ALFO (SO).—A las ocho y media.—La vuelta al mundo.

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—La fiesta del hogar.—Mes revuelto.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho.—La guía de forasteros.—El hijo de mi amigo.—Aprobados y suspensos.—Los puros reales.

TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho.—El campanero de San Pablo.—Baile.

MADRID.—Imp. de El Pueblo Español.

Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

LOS CALAVERAS DE BUEN TONO.

En una sociedad donde hay quien pronuncia la frase 'hombre de bien' con cierto desprecio, como si aludiera a un objeto ridiculo, y donde no falta quien aplique al hombre honrado el sangriento calificativo de 'pobre hombre', no es extraño que los farsantes, los que viven engañando al mundo, llevando la mentira en el labio y la perfidia en el corazón, resaben de sus coetáneos el título de 'hombres de bien', de 'calaveras de buen tono', si saben admirar sus hazañas con lo que hemos dado en llamar formas brillantes, es decir, con la cultura y el ingenio, la hipocresía y el desentado que forman el carácter distintivo de esa generación gastada, rívida y sensual, que solo se paga de las estoriadas de sus 'travesuras' sin analizar nunca la esencia, el verdadero fondo de las cuestiones.

El mundo antiguo no se preguntó jamás en su vida su misión: viviendo solo para el día presente, y, por decirlo así, al acaso, no se cuidaba de investigar el término, el objetivo de su peregrinación por la tierra. El mundo moderno, ó mas bien, esa generación de 'hombres de bien' que algunos llaman 'esperanza de la patria' cuando son mas bien la ruina y la deshonra de esa patria que en ellos conlleva; esa plejada de alborotadores que todo lo utilizan en provecho propio, tampoco se preguntan nunca cuál es su misión: viven al día, fiados en el acaso, como los moradores del mundo antiguo, sin curarse de investigar el término, el fin moral que señala la meta de nuestras aspiraciones, teniendo solo un deseo concreto y de finido a saber: gastar el tiempo con la mayor suma de placeres posible, vivir sin trabajar, vivir sobre el país, que además de sufrirlos los alaba.

Desconociendo la ley racional del humano progreso, perdida y oscurecida la conciencia de un gobierno providencial que eleva el espíritu hacia lo noble y lo bello, si de algun gobierno se ocupan es del gobierno de la nación, al que piden grandes destinos ó desahucian en último caso si los destinos no se conceden.

Y no es solamente en el campo de la política donde se agitan y bullen los tipos, objeto de este trabajo: en todas las esferas existen y se revelan al mundo por su habilidad y travesura, mereciendo, por sus hechos gloriosos, los calificativos mas benevolos y suaves.

Estos hombres infatuados y de equivocada conducta, aseguran ellos mismos, con el mayor aplomo, que pertenecen a lo que se llama buena sociedad. Como si lo que no es moral pudiera ser bueno!

Penas y trabajos nos cuesta ver a la sociedad, erédua y sencilla, entregada atada de pies y manos a la voracidad insaciable de tantos vividores, de tantos explotadores sin conciencia y sin nociones de moral como bullen entre nosotros, por nosotros respetados, ocupando posiciones importantes que no ha conquistado el mérito ni la honradez, ó envaneidos con reputaciones usurpadas, mientras el talento reconocido y la virtud proclamada yacen en perpetuo olvido y continuo abandono sufriendo las tristes consecuencias de tanta anomalía y confusiones tantas.

Se llama calavera de buen tono, por ejemplo al joven elegante que pasa algunas horas del día situado, ó si se quiere, apostado en la Carrera de San Gerónimo recostado sobre un escaño recreando su ánimo con el espectáculo curioso y edificante que dicho sitio ofrece de ordinario, y diciendo a cuantos amigos le saludan al pasar que espera a cierta hermosa mujer que allí le ha dado cita, y a la cual habrá de acompañar después a tal ó cual parte. Esto no suele ser verdad; pero el calavera cree que debe decirlo para conservar ó aumentar su reputación, y lo dice sin el menor escrúpulo. De la Carrera suele ir a pasar las primeras horas de la noche a alguna tertulia de confianza donde le admiten sin recelo y hasta con satisfacción, porque ignoran lo viperina que es su lengua, creyéndole, por el contrario, un muchacho de formalidad y buen carácter. De dicha reunión se va mas tarde al baile diplomático ó aristocrático de la embajada R. ó de la marquesa H., donde prosigue incansable el relato de sus conquistas, a la vez que procura hacer alguna si encuentra una ocasión favorable. Mas tarde, ya por la madrugada, va a pernoctar a cierto Casino, donde cuenta y resume varias veces su historia del día y de cuya narración interesante y amena sale destrozada la honra de algunas mujeres virtuosas y rota y maltrecha la reputación de algunos maridos, merecedores en justicia del aprecio y respeto de las gentes honradas.

Desgraciada la mujer en quien uno de estos calaveras fija su atención, si es honrada! Ella podrá rechazar toda proposición infamante; podrá permanecer fiel a su conciencia, y a sus antecedentes; pero este proceder honroso no la libra de la deshonra, antes al contrario: el calavera, burlesco en sus propósitos, va diciéndole a todos sus amigos y conocidos que aquella mujer ha sido su amante; y como lo malo se cree con menos dificultad que lo bueno, una vez forjada la calumnia, ¿quién la deshace? sobre todo, ¿quién la gente que se propala y cunde?

Otras veces el calavera de esta especie dice lo mismo de cualquier mujer que se le antoja, si tiene la desgracia de ser bonita, aunque en su vida haya cambiado una palabra con ella. Como siempre hay necesidad de hablar de conquistas, y no siempre existen realmente, se inventan, cuando llega el caso, y ¡tanto monta! ¿Qué vale la honra de una mujer comparada con la vanidad pueril de un necio?

Hay calavera de estos que, no sabiendo ya qué inventar ni encontrando a su paso mujer alguna que sacrificar a su pedantería, se va al portal de una memorialista, dicta una epístola amorosa de primera fuerza, dirigida a su propio individuo, al pie de cuyo escrito hace estampar una inicial cualquiera, y cita después a su casa a varios amigos, a la hora en que se recibe el correo interior, para darse charol con el consabido billete, que el mismo ha perfumado antes de arrojarlo al buzón, y el cual billete procede, según el calavera afirma, de una bella y aristocrática dama que está perdiendo en amor a su gentil personal.

Apelan además a otros muchos recursos, ya inocentes, ya indignos, que sería prolijo enumerar y que siempre van encaminados al mismo fin. Muchas personas, al oír hablar de estos calaveras ó al escuchar a los mismos interesados del tegido de infamias y falsedades que sin el menor miramiento relatan a cualquier hora y en cualquier sitio, en vez de protestar indignadas contra tan villano proceder, exclaman con una candidez muy parecida al cinismo y con una indulgencia que tiene algo de criminal. ¿Qué habilidad, qué travesura, qué gracia! ¡Vamos, Fulano es lo que se llama un calavera de buen tono! Y todo por que el Fulano de quien se trata viste rica y elegantemente, toma café en la Carvería Inglesa, apunta fuerte en el Casino, y pasa largas horas en los bastidores del Real ó de los Bufos.

Nadie se ha tomado la molestia de averiguar la vida íntima del Fulano en cuestión, ni de qué vive, ni cómo costea su lujo. Si el mundo no se pagara tanto de las formas exteriores ni se dejara llevar de las apariencias, que tanto engañan, sabría que aquel ente a quien elogia y admira debe todo lo que lleva puesto y algo que ya no se pone; que además debe gruesas sumas a cuantos se ha fiado de su palabra, ó han creído que su urna valía algo en la plaza; que no tiene mas renta que la que él mismo se procura por tales medios; que no se ocupa mas que del juego, de los bailes y de la murmuración, y por último, que en muchas ocasiones vive, gasta y triunfa, gracias a la munificencia de cierta hermosísima mujer, de quien nunca habla, con quien jamás se presenta en público y a la cual ni siquiera saluda cuando casual ó fatalmente la encuentra en la calle.

Ese, ese vividor, sin pudor y sin conciencia, es considerado, halagado por el mundo y ve dedicadas sus inmundicias por las mismas gentes que debieran pedir ó procurar su castigo.

Por una fatalidad inconcebible, todo ha cambiado de nombre y de significación en los tiempos presentes. Parece como que la actual generación ha perdido completamente el sentido moral, que es en todos los tiempos base de las costumbres públicas, y vaga al acaso en busca de un nuevo ideal quizás mas adecuado al espíritu del siglo, quizás mas conforme al organismo del hombre y de la sociedad, y mientras tanto, sin ideas y norte fijo, en el período de la transición no se cuida de analizar, siquiera fuese ligeramente, el torbellino de objetos y de ideas dañosas y estravagantes que pasa en tropel ante su vista. No de otro modo puede explicarse la lamentable confusión en que vivimos.

Y no se rinde culto solamente al oropel del lujo y a la brillantez de las formas exteriores, si que también y principalmente al *dios éxito*, vicio que, si bien es fuerza confesar es de todos los tiempos y países es inherente a la flaca naturaleza humana, también es justo decir que en la actualidad ha tomado mayores proporciones que nunca. Por ejemplo: hay un hombre político—y quien dice uno dice mil—que hace tantas evoluciones como cambios se verifican en la gobernación del Estado, si así lo exigen sus intereses personales, únicos que sirve y atiende, y cuya historia es un tejido monstruoso de apostasias y de indignidades; pues bien, si este hombre tiene la suerte de mantenerse siempre a buena altura, si desempeña cargos de alguna importancia, si llega a ser ministro, cosa bien fácil para tales gentes, todo el mundo, excepción hecha de uno ó dos periódicos de oposición, elogia sus cualidades, su conducta, sus actos y hasta su consecuencia. Si a algun Catón, raro fenómeno de estos tiempos, se le ocurre hablar de las intrigas, de los escarceos y de las evoluciones del personaje en cuestión, cien voces enérgicas anogan la voz del puritano, volviendo por la honra ultrajada del calavera político, del cual se dicen

generalmente estas palabras: «¿Qué listo, qué hábil, cuánto talento tiene, es un verdadero hombre de gobierno.»

Existe olvidada en el rincón de alguna provincia un joven de aspiraciones, que se cree un genio, porque así se lo han hecho creer a sí mismo y a su familia, que se siente con fuerza y condiciones para acometer empresas difíciles, que tiene ambición, en una palabra. No tiene oficio ni carrera y desea seguir una, una que se haga pronto y que sea productiva. ¿Cuál ha de escoger sino la política? Nuestro joven sabe, ó ha oído decir, que el primer paso, el paso mas importante de la carrera política debe darse en el Congreso, y desde luego concibe la airada idea de hacerse diputado. Tiene fuerza de voluntad, y para conseguir su propósito comienza a exhibirse como hombre público en la barbería, en el casino, en la plaza de su pueblo: perora con calor en cuanto hay cuatro personas que le escuchan; habla del lamentable estado en que se encuentra la provincia, del abandono en que la tiene el gobierno, del poco celo de los representantes que ha tenido en las Cortes, y sin vacilar ofrece, como si se tratara de cosa propia, caminos vecinales, canales de riego, escuelas públicas, rebajas de las contribuciones y todo cuanto él cree que puede halagar las ideas y favorecer los intereses del pueblo. Esto le da cierta popularidad, y lo demás viene lógicamente por sus pasos contados.

Se acerca el período electoral: el ministro X escribe al pueblo H preguntando a las personas influyentes del mismo si podrá presentarse candidato por aquel distrito el conocido hombre público D. Fulano de Tal y Tal, y las personas influyentes, que son el cura y el alcalde, contestan al ministro poco mas ó menos lo siguiente:

«Desearíamos poder complacer a V. E., pero no lo creemos posible. Aquí hay un muchacho, hijo del país, muy despejado, de mucho talento, adicto a las ideas del gobierno, que aspira a la diputación. Tiene mucha popularidad, y sería difícil vencerle. Si la idea del gobierno es contar con un diputado mas para la mayoría, éste puede serlo. De todas maneras nosotros haremos lo que quiera V. E. etc., etc.»

El aspirante a diputado ha visto la carta del ministro, ha leído la contestación, si no la ha dictado él mismo, y sin encomendarse a Dios ni al diablo se encaja en Madrid, celebra una conferencia con dicho ministro, atenual se ofrece para formar en las largas filas de la mayoría, y el ministro, cuyo objeto no es otro que el de acumular votos en la Asamblea a su favor, desiste de su primitiva idea, le ofrece su apoyo y todo queda arreglado.

No hay para qué decir que el provinciano viene a las Cortes. Pronuncia un discurso; si ve que tiene condiciones de orador parlamentario se pasa inmediatamente, con cualquier pretexto, a la oposición, que es donde se brilla, y comienza desde luego su campaña contra el gobierno que le ha hecho diputado, hasta que consigue hacerse hombre importante, y andando el tiempo es director, subsecretario ó ministro. Si Dios le ha negado el don de la palabra y bienamente comprende que no puede brillar por su elocuencia, sigue en la mayoría hasta la consumación de los siglos consagrando toda su actividad a decir que sí y que no, según lo exigen las circunstancias ó lo ordena el gobierno, dedicándose al mismo tiempo a sacar credenciales de los ministerios para todos sus parientes y amigos, que en verdad no son pocos. Los canales de riego, las escuelas públicas y los caminos vecinales que ha ofrecido a sus electores, los ha olvidado completamente desde el momento de poner el pie en el palacio de la representación nacional. Esto es de cajón.

Si este hombre con el tiempo, y gracias a su actividad, a sus intrigas ó haber formado parte de varias comisiones de ferro carriles ó de carreteras adquiere posición social y política, ó llega a ocupar puestos importantes en la administración, y hay un periódico de oposición que por casualidad sabe su historia y la pública, la generalidad de ese público tan amigo de ensañarse con el débil y tan servil con el poderoso, empieza por fingir que no cree la historia, ó por comentarla favorablemente disculpando a la persona atacada, de la cual es muy frecuente oír decir: «¿Qué demonio en medio de todo tiene gracia la ocurrencia, y eso mismo prueba su ingenio, su travesura. Es muy listo, tiene talento: si no lo tuviera no habría llegado al punto que ocupa. ¿Qué, ha hecho alguna calaverada en su juventud? Y eso ¿qué importa? ¿Qué hombre no las ha hecho alguna vez? Todo lo mas que de él puede decirse es que es un calavera, pero un calavera de buen tono.»

No terminariamos nunca este artículo si en él tuviéramos que retratar todos los farsantes de mal género, a quienes el mundo llama calaveras de buen tono. ¡Son tantos, por desgracia! No entrando en nuestro propósito tan impropia tarea, que por otra parte tampoco lo permite el espacio de que podemos disponer, terminaremos este ya largo trabajo, exclamando con Metafísico:

«Todo se desfigura, no lo dudas: allí es heroicidad la altaeferia y las debilidades son virtudes.»

FRANCISCO FLORES Y GARCÍA. Madrid.—1875.

REVISTA DE TEATROS.

Aunque en los dias que corremos no necesita el público de estimulantes para dar asiento al buen humor, ni las empresas teatrales han menester de nuevos espectáculos para llamar la concurrencia, sin embargo, raro ha sido el teatro que no ha sufrido a manera de aguinaldo una obra a la crítica, y un motivo de distracción y solaz a sus favorecedores.

Y, ¡para coincidencia! Mientras en determinados parajes, y por medio de figuras de movimiento se representa la venida del Mesías, en el Circo se estrena un drama, cuya acción tuvo lugar en la misma época histórica.

Estos dos grandes hechos, que fueron coetáneos en el tiempo, lo son hoy en la escena.

El primero echó por tierra los ídolos del paganismo, infiltrando nueva savia a la antigua sociedad, carcomida y falseada en sus cimientos por la tiranía, el lujo, la molice y el desenfreno de las pasiones, dándole así el fondo dístico de que carecía.

El segundo trajo consigo otras costumbres, otro derecho, otra civilización, otra vida de movimiento, de trabajo y de lucha, que fué el bálsamo que restañó las mortales heridas del imperio de Occidente.

Pero como no es de nuestra incumbencia el meternos a buscar seriamente la relación que la filosofía de la historia halla entre las causas que dieron origen a los sucesos antiguos y las que pueden motivar la determinación de los que después acaezcan, dejemos la cuestión del cristianismo y la irrupción de los bárbaros, y concretémosnos a las novedades de teatros.

Decíamos que en el Circo se ha puesto un drama, *Atila*. Recomendado por el talento del autor, D. Enrique Gaspar, a mas de cuatro dió chaseo. La última obra que sale de manos de tan distinguido literato, entraña defectos, no solo en el asunto y en los resortes dramáticos que pone en juego, sino también en la forma literaria.

No cabe duda que el Sr. Gaspar ha tenido como único objetivo de su pensamiento el hacer un Atila digno de la indomable fiera con que lo pinta la historia. Pero, ¿era preciso comenzar la acción al pie de los muros de Roma? ¿Es acertado individualizar el carácter del rey de los hunnos hasta el punto de consagrarle casi exclusivamente el amor de Hídegunda, ó Hildico, como aparece en el drama?

En nuestro concepto, la obra se ha empezado en donde debía concluir. Incidentes y gran des hay en la vida del hermano de Breda, retratan mejor su desmedida ambición y orgullo; y no pocos son también los recursos que hubiera ofrecido al autor el constante deseo por parte del caudillo bárbaro, de tener siempre sujetos y envilecidos a los emperadores: dígame Teodoro II.

La marcha de la acción no puede ser mas inverosímil: En ella se observan puntos tan vulnerables, que antes de producir en el público el sentimiento de lo patético, escitan hilaridad.

En la versificación, fuera de algunos pensamientos alambicados, debido a los arranques de culteranismo en que abunda el drama, hay pensamientos verdaderamente notables.

Si por esta producción hubiera intentado el Sr. Gaspar adquirir un nombre en la república de las letras, es seguro que no le tendria. Pero conquistado y con justicia, no se le puede quitar este *lapsus*.

En el teatro de Variedades se estrenó el lunes el pasillo cómico, original de D. Vital Aza, *Aprobados y suspensos*. Es un cuadro de costumbres escolares, en el cual campea ingenio, agudeza y naturalidad.

Los caracteres que intervinieron están perfectamente en su papel, y ni un solo chiste huelga en medio de la sencilla y correcta versificación. Algo pudiéramos decirle al señor Vital, y es, que en toda composición, cuyo asunto sea de costumbres, no basta con el estudio de los caracteres, sino que es preciso apoderarse de las escenas mas comunes.

El fingido suicidio da lugar a escenas en extremo chispeantes, pero habremos de convenir en que, lances de esta clase, se cuentan pocos dentro de los claustros universitarios.

La pieza es buena, y el autor puede estar satisfecho de la manera con que la ha recibido el público en general, y sus compañeros los estudiantes en particular.

La ejecución esmerada por Lujan, Vallés y Riquelme.

Con el título de *La fiesta del hogar* se ha puesto una comedia en el teatro del mismo nombre, en tres actos, en verso y original de los Sres. Puente y Brañas y Alvarez.

El pensamiento se reduce a contar las escenas del hogar doméstico, especialmente Noche Buena. La obra no puede decirse que sea completamente original, ni tampoco desarrollada con la unidad que se requiere.

Los autores han sabido dar pinceladas con notable acierto al bosquejar algunos personajes, especialmente el del torero y la peinadora, que hicieron reír al público.

La Sra. Fernandez y Zamacois, que fueron los encargados de estos papeles, se distinguieron en la ejecución.

En el mismo teatro se estrenó una pieza en un acto titulada *Mesa revuelta*. Sin pensamiento y sin originalidad, no ofreció otro atractivo que el canto en francés por la Srta. Guerrero, que lo hizo con mas gracia que arte, terminando con baile español, en el que recibió la misma los aplausos que tanto prodigan continuamente a su mérito.

A. LOPEZ MELGARES.

LA NOCHE-BUENA.

Sr. Director de EL PUEBLO ESPAÑOL.

Quisiera, Sr. Director, poder presentar un acabado trabajo para corresponder así a la bondad de V. en ofrecer las columnas de su ilustrado periódico a mi inexperta pluma. En estos dias, fácil es encontrar materia para un escrito en las conversaciones, en los dichos, así como es también fácil encontrar materia para reflexionar, para patentizar las miserias humanas. El hombre, como dice Fixaro, encarga al vientre de cumplir con las grandes solemnidades. Al hombre le dicen: hoy es aniversario, y responde: pues comamos y divertámonos, ostentemos nuestras galas en bacanales y festines, porque nació Jesucristo. Después le dicen: Jesús murió, hoy es el aniversario de su muerte; pues comamos y ostentemos nuestras joyas visitando los templos consagrados al Dios de la humanidad; comamos siempre, no reflexionemos; los placeres del espíritu nada son, nada valen; es preciso someter las facultades intelectuales a un solo sentido: al gusto. El hombre se entrega a la orgía y ríe y llora. No dice: nació Jesús, el gran apóstol de la caridad, el gran apóstol de la libertad, pues socorreré al desgraciado, aliviaré sus cuitas, imitando al que nació en Belén y subió al Gólgota.

Hoy hace un año la plaza de Santa Cruz presentaba un agradable aspecto; las voces de los vendedores pregando sus mercancías hendían el espacio; sonaban los tambores, gritaban los niños, el pueblo de Madrid se entregaba de lleno al placer. De improviso los agentes de la autoridad obligan al dueño del puesto que hacia esquina a la calle de Geron a retirar sus objetos y mercancías, quedando a las pocas horas instalado el cajón de la Paz y Caridad.

¿Qué es? preguntaban los curiosos. Unos desgraciados que van a morir pasados por las armas, unas madres que van a perder sus hijos el día que se conmemora el natalicio del Redentor del mundo, del que predicó el amor al prójimo como a sí mismo. ¿En qué día! exclamaban unos, sintiendo que en los dias de placer viniera por un momento el eco de una desgracia a turbar su alegría. ¡Pobrecillos! añadian otros, mas compasivos. Los hermanos de la Paz y Caridad recorrian entretanto las calles de la población: los madrileños, al despertar el día de Noche Buena, habían de presenciar esa agonía lenta y terrible que dura veinticuatro horas. Los balcones se llenaban de gente, convocada por el lastimero tañido de la campanilla; los hermanos que pedían para hacer bien por el alma de aquellos infelices eran rodeados, interrogados con avidez; todos se compadecían y deploraban el suceso, pero sin embargo, las limosnas escaseaban en Madrid; necesitaba el pequeño óbolo que hubiera de depositar en las bandejas de la Paz y Caridad para aumentar la esplendidez de su cena.

Día de recuerdos es, en verdad, aquel. El pueblo que han dado en llamar bajo, depositaba algun emolumento mezquino, si, pero cuantioso, porque era acompañado de una ferviente caridad, porque les era mas necesaria la cantidad ofrecida. El pueblo bajo se contentaba con cenar patatas y otro año comieron burros, en tanto que los que serían fusilados, no tendrían mas que las oraciones de los vivos.

En una casa de un barrio bastante distante del centro de Madrid una anciana, arrodillada, a los pies de un crucifijo, lloraba en silencio. Era la madre de uno de los destinados a morir fusilados. Todo era triste en torno suyo, parecía que el ángel de la muerte había entendido sus alas sobre aquella habitación, cuando el silencio fué interrumpido por los precipitados pasos de una persona que llegaba.

El general Serrano ha firmado el indulto, articuló apenas. ¡Bendito sea! fué la única exclamación de la anciana al caer desmayada en brazos del recién llegado.

Aquel día el general Serrano al reunirse con su familia, con la alegría que siempre produce la práctica de una buena acción, vería repetido el *bendito sea* de la anciana en las caricias de sus queridos hijos.

Alegria, bullicio, risas, canciones se ven por todas partes, y estos dias en Madrid, pero de entre esas canciones sale una voz que implora la caridad para un *inútil de guerra*, y un recuerdo para los que pelean por la mas santa, por la mas justa de todas las causas, por la libertad.

Hoy hace 1875 años que Jesucristo vino a romper las cadenas que oprimían al mundo antiguo, vino a igualar al pobre y al rico, a emancipar al esclavo, a libertar a los pueblos. Jesucristo lanzó al mundo la semilla de la libertad, y esa semilla ha fructificado, y esa semilla fructificará y se desarrollará mas. ¡Útil y loco empeño es querer oponerse a ese desarrollo.

La voz del herido es la voz del ejército que lucha por la civilización contra las bárbaras hordas del absolutismo, esa voz pide un recuerdo para ese valiente y sufrido ejército, porque casi todas las familias le otorgan, miembros, recuerdo doloroso como siempre es el recuerdo, mas doloroso para algunas cuyos individuos partieron a ceñir la corona del vencedor y solo hallaron la muerte del héroe.

La voz del herido es la voz del ejército que lucha por la civilización contra las bárbaras hordas del absolutismo, esa voz pide un recuerdo para ese valiente y sufrido ejército, porque casi todas las familias le otorgan, miembros, recuerdo doloroso como siempre es el recuerdo, mas doloroso para algunas cuyos individuos partieron a ceñir la corona del vencedor y solo hallaron la muerte del héroe.

¡Quiera Dios que pronto el iris de paz brille sin mancha en nuestra patria, y quiera Dios que las familias puedan consagrar pronto un recuerdo... a la guerra.

No he de terminar estas mal trazadas líneas sin referir a mis lectores un hecho de que he sido testigo. En frente de la Plaza de Mayor, una señora, vestida completamente de luto, luchaba inútilmente por arrancar de manos de una niña de pocos años una figurita de mazapan de que se había apoderado.

La niña se resistía y gritaba: yo quiero mazapan, yo quiero mazapan, yo quiero mazapan. Efecto de los esfuerzos de una y otra, la figurita se partió por la mitad.

¿Qué vale esta figurita, preguntó la señora. Diez cuartos, contestó el dueño del puesto.

Caballero, dijo la señora, ocho cuartos es cuanto tengo disponible para hoy y para mañana, tómelos V. y perdona los otros dos.

Toma niña, fué la contestación del vendedor, alargando una preciosa anguila de mazapan; y V. señora haga el favor de admitir esta cantidad; estos días son de los niños y que nadie lllore.

JULIAN L. PEÑO.

24 Diciembre del 75.

### EL AMOR PATERNAL.

Por mas que digan los detractores de la familia, el amor de padre es en realidad un sentimiento divino que Dios ha depositado en el corazón del hombre para regenerarlo y proporcionar un objeto a su vida, dándole el valor...

necesario para soportar la incansable lucha de cada día, lucha que un padre emprende con vehemencia por el bien de los hijos.

El amor paternal todo lo ennoblece, y el beso de la inocente criatura que ha causado sus desvelos paga con usura los sinsabores que ha sufrido.

En efecto, el beso impuro lleva tras sí el hastío, los placeres cansan, las riquezas satisfacen todos los deseos, y cuando ninguno queda, se siente el de un imposible o el tormento de no saber lo que se desea.

La ambición, una vez satisfecha, hace nacer otra ambición mas verdadera todavía; pero las caricias de esas tiernas criaturas, obra maestra de Dios, no cansan jamas, son la verdadera, la única felicidad que existe en la tierra, puesto que no conocemos otro goce mas puro, mas santo, que recibir el beso de un hijo que nos ha despertado al sentir sus manecitas en nuestro rostro, mientras que nos da el mas dulce de los nombres y sonríe con toda la expansión de su inconsciente felicidad.

El amor paternal, que constituye el afeto mas puro y noble del alma humana, está adherido a ella de tal suerte, que comprimido un momento reaparece inmediatamente en el fondo del hombre como un resorte superior a todas sus fuerzas.

El padre amoroso nunca ni en ningún caso deja a su hijo, porque el amor paternal es legítimo y no parece jamás en el corazón del hombre sensible.

Así es, que por muy retirado que se halle del hijo, no por eso deja de sentir en su corazón esa viva pasión de querer lo que con santa fé se ama.

¿Cómo poder olvidar el verdadero padre a...

su hijo? ¿Cómo poder retirar su cariño a tan querida persona? ¿Cómo, si siempre, por todas partes, delante de todos los objetos, le parece verla, con el semblante como entristecido por su ausencia?

Notable y singular es la emoción que experimenta el cariñoso padre al regresar a su casa después de hacer un viaje, emoción que se aviva tanto mas, cuanto mas se acerca el momento de su llegada al seno de la familia.

Apenas da vista al pueblo, cuando ya siente palpitar su corazón con fuerte violencia, y calcula con angustia los minutos que han de pasar antes de estrechar en sus brazos a los seres que ama con toda la fuerza de su corazón.

Y con cuánto amor y ternura besa y abraza, ya a este ya al otro hijo, si los tiene multiplicados! Con qué afán demanda al Cielo que no se muevan los elementos para afligir sus tiernos corazones! Con qué júbilo los contempla tan inocentes y alegres, cómo los corona de rosas en la cabeza infantil!

Acordados sino de vuestros primeros años, tiempo hermoso entre todos vuestros días, en los que en el sagrado templo del hogar doméstico gozabais de aquella alegría que produce muchas veces esa lluvia tierna que viene a humedecer los ojos de las almas nobles y sensibles.

¿Qué pensabais entonces? ¿Qué queriais? ¿Qué buscabais, sino todo lo que os uniese al cariñoso padre, que reía con vosotros y con vosotros llorabais?

Tal es la pasión del amor paternal; nada en la apariencia, pero en el fondo todo; es la savia, es la sangre, es la fuerza motriz de la especie humana, progresiva.

Por eso en el hogar doméstico, en el seno de la familia, cuando nuestro corazón, virgen...

todavía, comienza apenas a romper los velos de la inocencia, recibe el rocío que ha de fecundar el germen de la virtud, ó aspira el veneno del mal que mas tarde ha de acibarar los días de la existencia.

En nuestro concepto, la educación primera, esa que se recibe sobre las rodillas del padre y de las caricias de la madre, da tal impulso al corazón humano, que decide de la grandeza ó pequenez, que luego ha de aquilatar el sentimiento y la dignidad del hombre.

En la mañana de la vida todo sonríe a nuestros ojos; las primeras impresiones que recibimos entonces, no se borran jamás; a la apacible infancia sucede la inquieta juventud; acaba el niño y empieza el hombre; un impulso secreto nos arrastra a deseirlo todo, a penetrarlo todo. Entonces hay dos caminos seguros por donde emprender la jornada de la vida; la aplicación al trabajo y la lectura de libros escogidos, es decir, fuerza al espíritu y luz al entendimiento.

No hay duda que la virtud, el saber y el amor a la familia nos conducen a la perfección mas elevada, é inspirándose nuestro corazón en el deseo de lo mas puro, de lo mas noble, de lo mas digno, obra desdeñada hacia toda perversión, toda bajeza y toda inmundicia.

Si, la suerte de soldado, por ejemplo, es un obstáculo a los trabajos y estudios de los jóvenes, y cuando llega el día de la quinta, ó mejor dicho, el día de esa lamentación perpetua de los pueblos, el padre cariñoso, siempre dispuesto a sacrificarse por el hijo, hace todos los esfuerzos para redimirlo de la esclavitud y amargas que ofrece el forzoso servicio de las armas.

De manera, que no hay pena mas dura ni mas terrible para el amoroso padre que tener...

a su joven hijo enfermo, y mucho mas el lo está de ese modo que permite hallarse fuera de la cama, pero que marcando en el rostro una lánguida expresión de cansancio, y perdiendo poco a poco la disposición natural, observa que la preciosa vida del paciente se le escapa por momentos.

Entonces el padre, en cuyo corazón ha prescrito el Señor con tantos ruidos el amor y cariño a la familia, se llena de dolor su espíritu, se acongoja por una idea fija y desconsoladora, profundos suspiros se escapan de su pecho, y mirando afanosos a su desgraciado hijo, salen, de cuando en cuando, dos gruesas lágrimas de sus ojos y corren por sus mejillas.

Sában y se curan naturalmente que las lágrimas sirven de consuelo y alivio a las personas. Esto podrá ser una verdad con respecto a las mujeres, por su naturaleza impresionable y nerviosa; pero si las lágrimas son tan eficaces para las mujeres, lo que admito fácilmente, en cambio certificamos que hacen sufrir horriblemente a los hombres.

Las lágrimas en el hombre de corazón son la expresión de la imposibilidad, y por lo tanto se confiesa vencido y sucumbe bajo el peso de la desgracia. Además, las lágrimas que vierte caen gota a gota en su corazón, y lo abrasa como si fuera hierro candente.

No tendrán estas palabras el colorido brillante que otros sabrían dadas adornándolas con las flores de su viva imaginación; mas no importa. La verdad pura es la primera, la mas grande de todas las bellezas, la única que debiera publicarse con el noble objeto de moralizar é ilustrar el criterio de la sociedad doméstica, eteora, y poderoso sostén de la sociedad pública.

A. C. y J.

# ANUNCIOS

## FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR

### MATIAS LOPEZ.

50 AÑOS DE EXISTENCIA.

Esta premiada en todas las exposiciones a que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fabricas de Europa, movida al vapor y con maquinarias de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; es la casa que mas fabrica y mas vende.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fabricas de Europa, movida al vapor y con maquinarias de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; es la casa que mas fabrica y mas vende.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fabricas de Europa, movida al vapor y con maquinarias de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; es la casa que mas fabrica y mas vende.

## LABORATORIO DE ANABEAS

PREPARACIONES DE ANABEAS

Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los países, para curar las enfermedades del corazón y las diversas hidropesías. También se emplea con feliz éxito para la curación de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarras trónicos, bronquitis, tos convulsiva, capos de sangre, estenosis de voz, etc.

Requisito general en París, en casa de LASBONNETE y C<sup>o</sup>, rue d'Aboukir, 53.

Precios en Francia: Jarabes, 21 rs. frasco, 15 rs. frasco; gomas, 20 rs. caja, 12 reales media caja. — La Agencia franco española, Sordo, 31, sirve los pedidos. Por menor, señores D. José (Simon), calle del Caballero de Gracia, núm. 1; Borrell, Puerta del Sol, 5, 7 y 9; Moreno Miguel, calle del Arco, 2; Sanchez Ocaña, calle de Aboukir, 35; Escolar, plazuela del Angel, 7; Ortega, calle del León, 13; y Rodriguez Harandiz, calle Mayor, 27 y 29. En las provincias, en las principales farmacias.

## NO MAS ARRUGAS

AGENDA DE BUFEFE para 1876, desde 2 pesetas hasta 3 pesetas 75 cént.

AGENDA DE BOLSILLO para 1876, desde 1 peseta hasta 19 pesetas.

AGENDA MEDICA para 1876, desde 2 pesetas hasta 19 pesetas 50 cént.

AGENDA DE LA LAVANDERA para 1876, desde 50 cént. hasta 63 cént. de peseta.

CALENDARIO AMERICANO para 1876, desde 50 cént. de peseta hasta 3 pesetas.

CALENDARIO AMERICANO unido al de Cuadro para 1876, desde 2 pesetas 50 cént. hasta 3 pesetas.

Estos libros, de utilidad para todo un año, no necesitan ya elogios; sus precios tan módicos los han hecho accesibles a todas las fortunas.

Surtido de todos los calendarios, almanques, agendas, anuarios españoles, franceses, ingleses, alemanes, italianos, etc.; se manda el prospecto de ellas, franco de porte, a todas las personas que lo soliciten.

Se hallan de venta en Madrid en la librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, y en todas las librerías del reino.

### BALSAMO DE LOPEZ.

Para la curación de toda especie de frías, resacas, ligas, etc. Se vende a 4 rs. botella en el único laboratorio del Doctor Simón, calle del Caballero de Gracia, núm. 1.

### Agua de colonia medicinal contra los dolores reumáticos.

Se vende a 3 rs. frasco en el laboratorio del Caballero de Gracia, 3.

## CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO DE LA COMPANIA COLONIAL

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

La Compañía Colonial fué la que planteó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala, con los adelantos modernos, llevandola a la altura de una importante industria.

Doce son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de

### CHOCOLATES, CAFÉS, TES, TAPIOCA.

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Montera, 8.

Pedir prospectos.

## EL DERECHO MODERNO

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA

por DON FRANCISCO CAÑAMAQUE, redactor de El Pueblo.

Véndese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España América a los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias 4,50; en América, 8.

A los señores suscritores de El Pueblo se les envía franco de porte por solo 4 reales.

Del mismo autor: *Agenda ó la víctima*. — *Novela original*. — *La desgracia del noble*. — *Opusculo contra el militarismo político*. — *Elis*. — *Elis*. — *Elis*.

## HISTORIA DEL MOVIMIENTO OBRERO

DE EUROPA Y AMERICA DURANTE EL SIGLO XIX.

por JOAQUIN MARTIN DE OLIAS, EX-DIPUTADO.

Tomo I.—Francia.

Tomo II.—Inglaterra, Escocia é Irlanda.—Alemania, Austria.—Suiza, Bélgica y Holanda.—Prusia y Estados Escandinavos.—Otros países del Norte de Europa.

El tomo II está en prensa.

El tomo I está ya juzgado favorablemente por la prensa de todas las opiniones; los esos 40 ejemplares que quedan de él se sirven en la administración de El Pueblo, a 8 rs. en Madrid.

## VELOUTINE CH LES FAY

GRAN EXITO EN PARIS!

Pulvo de arroz especial preparado con bistminto. IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHIERENTE.

Da al cutis frescura y transparencia.—Precios: Caja con boria, 22 rs.; sin boria, 18 rs.

INVENTOR, Charles FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, Paris.

EN CADA CAJA HAY UNA NOTICIA SOBRE EL USO DE LA VELOUTINE.

En Madrid, por mayor: Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor, Sras. P. García, Prera, Morales, Martínez, M. Miguel, Ocaña, Escolar, Ortega.